ESAME DI STATO DI ISTRUZIONE SECONDARIA SUPERIORE
Tema di : MATEMATICA
Classi 5°A/5°B LICEO SCIENTIFICO “A. DI SAVOIA” —POPOLI TERME (PE)
a.s. 2023/2024

SIMULAZIONE

Il candidato risolva uno dei due problemi e risponda a 2 quesiti del questionario.

Problema 1

Assegnate due costanti reali a e b (con a > 0), si consideri la funzione g(t) cosi definita:

qit) =a-t-eb

a) A seconda dei possibili valori di a e b, discutere se nel grafico della funzione g(t) &€ presente un punto
di massimo o di minimo. Determinare i valori di a e b in corrispondenza dei quali il grafico della

b)

Determinare g, b, ¢, d affinché la curva Y d’equazione y =

. . . . . . . 8
funzione g(t), in un piano cartesiano di coordinate (t,g), ha un massimo nel punto B(2, ;).

. - 1 . . _t . .
Assumendo, d’ora in poi, di avere a=4 e b=— > studiare la funzione q(t) = 4t - ez, verificando, in

. . 16 . , .
particolare, che si ha un flesso nel punto F(4,—). Determinare l'equazione della retta tangente al

e

grafico nel punto F.

Problema 2

2+b
% abbia per asintoto obliquo la retta y=x+1

e massimo relativo uguale a 1 per x=2. Rappresentare il grafico della funzione.

a)

b)

Detti A e Bi puntiin cui la retta y=mx incontra Y, determina il luogo a descritto dal punto medio M del
segmento AB al variare dim

Tra tutti i rettangoli, aventi un lato sull’asse x ed iscritti nella regione limitata da Y e dal semiasse x=0,
determinare quello avente area massima.

1)

2)

3)

4)

QUESITI
Verificare che nell’intervallo [0,1] le due funzioni f(x) = 5x2 — 4x e g(x) = 7 — x? soddisfano
le ipotesi del teorema di Cauchy e determinare il punto in cui e verificata la tesi.

Determinare I'equazione della retta perpendicolare nel punto P(1;0,3) al piano di equazione
3x+2y-z=0

Stabilisci a quali dei seguenti limiti € possibile applicare il teorema di de L'Hdpital dandone
esauriente spiegazione:
2x+sinx . Inx

3 3
a) lim b) lim ——— c) lim —
x—0 X x—+o0o0 X+cosx x—0Tt sinx

sin°x—x

Determinare i valori di k tali che la retta di equazione y=-4x+k sia tangente alla curva di equazione
y=x3—4x?+5.

Durata massima: 3ore. E’ consentito soltanto I'utilizzo di calcolatrici non programmabili.
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. . - e Evidenze :
Indicatori Livelli | Descrittori PROBLEMA 1 SROBLEMA 2 QUESHTI Punti
¢ Non analizza correttamente la situazione problematica e ha difficolta a
individuare i concetti chiave e commette molti errori nell’individuare le
1 relazioni tra questi 0-5
¢ |dentifica e interpreta i dati in modo inadeguato e non corretto 00 Comprende la
e Usa i codici grafico-simbolici in modo inadeguato e non corretto consegna del
Comprendere e Analizza la situazione problematica in modo parziale e individua in modo problema di
Analizzare la situazione incompleto i concetti chiave e/o commette qualche errore nell'individuare le . ottimizzazione
problematica. Identificare 2 relazioni tra questi 0O Comprende ilruolo |~ comprende il 6-12
i dati e interpretarli. e Identifica e interpreta i dati in modo non sempre adeguato dei parametri a,b concetto di luogo O ;
Effettuare gli eventuali e Usai codici grafico-simbolici in modo parziale compiendo alcuni errori nella definizione geometrico. O 3
collegamenti e e Analizza la situazione problematica in modo adeguato e individua della funzione. g 4
adoperare i codici i concetti chiave e le relazioni tra questi in modo pertinente seppure con 0 Comprende il ruolo
grafico-simbolici 3 qualche incertezza dei parametro 13-19
necessari  Identifica e interpreta i dati quasi sempre correttamente a,b,c,d nello studio
e Usai codici grafico-simbolici in modo corretto ma con qualche incertezza della funzione.
e Analizza la situazione problematica in modo completo e individua i concetti
chiave e le relazioni tra questi in modo pertinente
4 o ) S 20-25
e ldentifica e interpreta i dati correttamente | T T
e Usai codici grafico-simbolici matematici con padronanza e precisione
e Non riesce a individuare strategie risolutive o ne individua di non adeguate
1 alla risoluzione della situazione problematica 0-6
e Non € in grado di individuare gli strumenti matematici da applicare
e Dimostra di non avere padronanza degli strumenti matematici . .
e Individua strategie risolutive solo parzialmente adeguate alla risoluzione o ~ |0 Individua il luogo
Individuare ) della situazione problematica O traccia il grafico di geometrico 715
Conoscere i concetti ¢ Individua gli strumenti matematici da applicare con difficolta act). . . -
o . . . . . - O Riconosce gli 0 1
matematici utili alla e Dimostra di avere una padronanza solo parziale degli strumenti matematici . . :
. ] — — - = O Riconosce gli strumenti del o 2
soluzione. Analizzare ¢ Individua strategie risolutive adeguate anche se non sempre quelle piu strumenti matematici calcolo 0O 3
possibili strategie efficaci per la risoluzione della situazione problematica da utilizzare differenziale da
risolutive e individuare la 3 ¢ Individua gli strumenti matematici da applicare in modo corretto applicare 16 - 24
strategia piu adatta o Dimostra buona padronanza degli strumenti matematici anche se manifesta '
qualche incertezza
¢ Individua strategie risolutive adeguate e sceglie la strategia ottimale per la
4 risoluzione della situazione problematica 25-30
¢ Individua gli strumenti matematici da applicare in modo corretto e con abilita | | | 77 7T
e Dimostra completa padronanza degli strumenti matematici




Sviluppare il processo
risolutivo
Risolvere la situazione
problematica in maniera
coerente, completa e
corretta, applicando le
regole ed eseguendo i
calcoli necessari

Applica la strategia risolutiva in modo errato e/o incompleto

Sviluppa il processo risolutivo con errori procedurali e applica gli strumenti
matematici in modo errato e/o incompleto

Esegue numerosi e rilevanti errori di calcolo

Applica la strategia risolutiva in modo parziale e non sempre appropriato
Sviluppa il processo risolutivo in modo incompleto e applica gli strumenti
matematici in modo solo parzialmente corretto

Esegue numerosi errori di calcolo

Applica la strategia risolutiva in modo corretto e coerente anche se con
qualche imprecisione

Sviluppa il processo risolutivo in modo quasi completo e applica gli
strumenti matematici in modo quasi sempre corretto e appropriato
Esegue qualche errore di calcolo

Applica la strategia risolutiva in modo corretto, coerente e completo
Sviluppa il processo risolutivo in modo completo e applica gli strumenti
matematici con abilita e in modo appropriato

Esegue i calcoli in modo corretto e accurato

O Ricavaivaloridia, b
mediante le
informazioni fornite

O Determina
'equazione della
retta tangente

O Studia il grafico
della funzione

O Determina l'area
massima del
rettangolo
inscritto

ooogd

A WN =

13-19

20-25

Argomentare
Commentare e giustificare
opportunamente la scelta

della strategia risolutiva,

i passaggi fondamentali
del processo esecutivo e
la coerenza dei risultati al

contesto del problema

Giustifica in modo confuso e frammentato la scelta della strategia risolutiva
Commenta con linguaggio matematico non adeguato i passaggi
fondamentali del processo risolutivo

Non riesce a valutare la coerenza dei risultati ottenuti rispetto al contesto del
problema

Giustifica in modo parziale la scelta della strategia risolutiva

Commenta con linguaggio matematico adeguato ma non sempre rigoroso
i passaggi fondamentali del processo risolutivo

Valuta la coerenza dei risultati ottenuti rispetto al contesto del problema in
modo sommario

Giustifica in modo completo la scelta della strategia risolutiva
Commenta con linguaggio matematico adeguato anche se con qualche
incertezza i passaggi del processo risolutivo

Valuta la coerenza dei risultati ottenuti rispetto al contesto del problema

Giustifica in modo completo ed esauriente la scelta della strategia risolutiva
Commenta con ottima padronanza del linguaggio matematico i passaggi
fondamentali del processo risolutivo

Valuta costantemente la coerenza dei risultati ottenuti rispetto al contesto
del problema

O Argomenta
i passaggi della
risoluzione.

O Argomenta
i passaggi della
risoluzione.

ogoog

AOWON =

11-16

17 - 20

PUNTEGGIO

Il voto si ottiene dividendo il punteggio totale per 5.




Liceo Scientifico POPOLI

SIMULAZIONE PROVA DI MATEMATICA DELL’ESAME DI STATO

PER IL LICEO SCIENTIFICO

Si risolva uno dei due problemi e si risponda a 4 quesiti.

Problema 1

Considera la funzione

x(2x + k)

fie(x) = 21k

)

dove k e un parametro reale non nullo, e indica con yy, il suo grafico.

1.

2.

Determina il dominio della funzione al variare di k e verifica che tutte le curve passano per
il punto O, origine del sistema di riferimento, e che in tale punto hanno tutte la stessa retta
tangente t.

Dimostra che y, e t per k # —4 A k # 0 si intersecano in due punti fissi.

Fissato ora k = 4, poni f(x) = f,(x) e indica con vy il suo grafico.

3.
4.

Studia la funzione f(x) e traccia il grafico y.

Determina I'area della regione finita di piano R; delimitata da y, dal suo asintoto orizzontale
e dall’asse delle ordinate, e I'area della regione finita di piano R, delimitata da y e dall’asse
delle ascisse. Qual e la regione con area maggiore?

Problema 2

Considera la funzione

aln®x + b

f) =———

X

con a e b parametri reali non nulli.

1. Determina le condizioni su a e b in modo che la funzione f(x) non ammetta punti staziona-
ri. Dimostra poi che tutte le rette tangenti al grafico di f(x) nel suo punto di ascissa
x = 1 passano per uno stesso punto A sull’asse x di cui si chiedono le coordinate.

2. Trovaivaloridia e b in modo che il punto F(1; —1) sia un flesso per la funzione. Verificato
che si ottiene a = 1 e b = —1, studia la funzione corrispondente, in particolare individuan-
do asintoti, massimi, minimi ed eventuali altri flessi, e traccia il suo grafico.

D’ora in avanti considera fissati i valoria = 1 e b = —1 e la funzione f(x) corrispondente.

3. Calcola l'area della regione finita di piano compresa tra il grafico della funzione f(x), la sua
tangente inflessionale in F e la retta di equazione x = e.

4. Stabilisci se la funzione y = |f(x)| soddisfa tutte le ipotesi del teorema di Lagrange

nell'intervallo [1; e?]. Utilizza poi il grafico di y = |f(x)| per discutere il numero delle solu-
zioni dell’equazione |f (x)| = k nell'intervallo [1; e?] al variare del parametro reale k.
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QUESITI

1. Dato il quadrato ABCD dilato [, siano M e N i punti medi dei lati consecutivi BC e CD rispet-
tivamente. Traccia i segmenti AM, BN e la diagonale AC. Indicati con H il punto di interse-
zione tra AM e BN e con K il punto di intersezione tra BN e AC, dimostra che:

a. AM e BN sono perpendicolari;

2x/§l_

b. HK = —
15

2. Nel riferimento cartesiano Oxyz e data la superficie sferica di centro 0(0; 0; 0) e raggio 1.

. ) . . . . . 2 6 3 .
Ricava I'’equazione del piano a tangente alla superficie sferica nel suo punto P (; oy ;). Detti

A, B e C i punti in cui a interseca rispettivamente gli assi x, y e z, determina I’area del trian-
golo ABC.

3. Andrea va a scuola ogni giorno con lo stesso autobus, dal lunedi al venerdi. Da una lunga se-
rie di osservazioni ha potuto stabilire che la probabilita p di trovare un posto libero a sede-
re e distribuita nel corso della settimana come indicato in tabella.

Giorno Lunedi | Martedi | Mercoledi | Giovedi | Venerdi
Probabilitap | 10% 20% 30% 20% 10%

a. Qual e la probabilita p; che nel corso della settimana Andrea possa sedersi sull’autobus
almeno una volta?

b. Sapendo che nell’ultima settimana Andrea ha trovato posto a sedere una sola volta, qual
e la probabilita p, che questo si sia verificato di giovedi?

4. Dimostra che il volume massimo di una piramide retta a base quadrata inscritta in una sfe-
\ . .1
ra e minore di s del volume della sfera.

5. Date le funzioni

a— 2x b — 2x
fx) = e g(x)=x+2,

ricava i valori di a e b per i quali i grafici di f(x) e g(x) si intersecano in un punto P di
ascissa x = 2 e hanno in tale punto rette tangenti tra loro perpendicolari. Verificato che esi-
stono due coppie di funzioni f; (x), g;(x) e f>(x), g»(x) che soddisfano le richieste, mostra
che le due funzioni f;(x) e f,(x) si corrispondono in una simmetria assiale di asse
y = —2, cosi come g;(x) e g,(x).

x—3

6. Determina il valore del parametro a € R in modo tale che valga:
. sinx —x +ax® 17
P 2x(1—cosx) 6
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7. Data una generica funzione polinomiale di terzo grado
f(x) =ax3+bx?+cx+d,

dimostra che le rette tangenti al grafico in punti con ascissa simmetrica rispetto al punto di
flesso xr sono parallele tra loro.

Considera la funzione di equazione y = —x3 + 3x2 — 2x — 1 e scrivi le equazioni delle rette
tangenti al suo grafico y nei punti A e B, dove A é il punto di y di ascissa —1 e B e il suo
simmetrico rispetto al flesso.

8. Infigura é rappresentato il grafico y della funzione f(x) = x* — 2x3 + 2.

1 [¢) 1 2 X

Trova le tangenti inflessionali di y, poi verifica che le aree delle due regioni di piano delimi-
tate da y e da ciascuna delle tangenti sono uguali.

Durata massima della prova: 6 ore.

E consentito 1’uso di calcolatrici scientifiche e/o grafiche purché non siano dotate di capacita di calcolo sim-
bolico. (Nota MIM n. 9305 del 20 marzo 2023). E consentito ’uso del dizionario bilingue (italiano-lingua del
paese di provenienza) per i candidati di madrelingua non italiana.

Non ¢ consentito lasciare 1’Istituto prima che siano trascorse 3 ore dalla consegna della traccia




Griglia di valutazione per la simulazione Zanichelli 2024 della prova di matematica

: : Al e Evidenze .
Indicatori Livelli | Descrittori PROBLEMA L PROBLEMA 2 QUESHI Punti
e Non analizza correttamente la situazione problematica e ha difficolta a
individuare i concetti chiave e commette molti errori nell'individuare le
1 relazioni tra questi 0-5
« Identifica e interpreta i dati in modo inadeguato e non corretto
Comprendere e Usa i codici grafico-simbolici in modo inadeguato e non corretto O Per lo studio di f(x) O Riconosce che,
Analizzare la e Analizza la situazione problematica in modo parziale e individua in modo recupera le affinché la funzione
situazione incompleto i concetti chiave e/o commette qualche errore nell’individuare informazioni ottenute non abbia punti g ;
problematica. 2 le relazioni tra questi dai calcoli su fi(x). stazionari, va cercata E 3 6-12
Ide_ntlflcare i dgtl . Ident_lflca _e_lnter_preta_ i datl_ |r_1_m0do non sempre ade_guato _ ' Osserva che le aree una relazione fra i O 4
e interpretarli. e Usai codici grafico-simbolici in modo parziale compiendo alcuni errori L .
) . - : - — —— delle due regioni sono parametriaebenon |[J 5
Effettuare gli eventuali e Analizza la situazione problematica in modo adeguato e individua o . . - 6
collegamenti i concetti chiave e le relazioni tra questi in modo pertinente seppure con entrambe positive, de_" Valo_” nun.1er|C|.. = 7
e adoperare i codici 3 qualche incertezza anche quella della O Ricava il grafico di S 8 13-19
grafico-simbolici e Identifica e interpreta i dati quasi sempre correttamente regione del 1l y = [f(x)| per via
necessari e Usa i codici grafico-simbolici in modo corretto ma con qualche incertezza quadrante. grafica.
e Analizza la situazione problematica in modo completo e individua i
4 concetti chiave e le relazioni tra questi in modo pertinente 20 - 25
e ldentifica e interpreta i dati correttamente | | T T
e Usaii codici grafico-simbolici matematici con padronanza e precisione
e Non riesce a individuare strategie risolutive o ne individua di non 1 Applica il calcolo
1 adeguate alla risoluzione della situazione problematica differenziale per 0-6
e Non € in grado di individuare gli strumenti matematici da applicare Imposta il sistema determinare i punti
o Dimqstra di non avere pa_dronanza degli strumenti matematici- - parametrico che estremanti e i flessi.
. Inleldga strategie r|so|ut|v_e solo parzialmente adeguate alla risoluzione fornisce l'intersezione | (] Imposta il calcolo
deII.aIS|tuaZ|_one problgmatlca - . e s tra retta tangente e dell’area mediante il
2 e Individua gli strumenti matematici da applicare con difficolta ) . . 7-15
e Dimostra di avere una padronanza solo parziale degli strumenti grafico dellg funzione. Cal9°_|° delfintegrale
matematici Imposta la ricerca definito. 01
Individuare  Individua strategie risolutive adeguate anche se non sempre quelle piti degli asintoti mediante | (] Verifica che le ipotesi | -
Conoscere | conceti efficaci per la risoluzione della situazione problematica il calcolo dei limiti. del teorema di 0 3
matematici Ut'l.' alla 3 e Individua gli strumenti matematici da applicare in modo corretto Imposta la ricerca Lagrange nonsono | 4 16-24
soluzione. Analizzare ) . . iy . . . .
possibili strategie . Dlm(_)stra buona padronanza degli strumenti matematici anche se degll. estremant.l e dei sodc.ilsfatte per la -]
risolutive e individuare manifesta qualche incertezza flessi della funzione funzione y = |f(x)]. O 6
la strategia pitl adatta mediante il calcolo [0 Riconosce che il a7
delle derivate prima e numero di soluzioni O 8
« Individua strategie risolutive adeguate e sceglie la strategia ottimale per seconda. diff)l=ke
la risoluzione della situazione problematica Imposta il calcolo delle ricavabile per via
4 e Individua gli strumenti matematici da applicare in modo corretto e con aree mediante il grafica dalle 25-30
abilita calcolo degli integrali intersezioni tra il
e Dimostra completa padronanza degli strumenti matematici definiti. grafico diy = [f(x)| e
le rette di equazione | | | .
y=k.




Applica la strategia risolutiva in modo errato e/o incompleto O Ricava la relazione
Sviluppa il processo risolutivo con errori procedurali e applica gli [ Discute, al variare di k, fra a e b affinché la 0-5
strumenti matematici in modo errato e/o incompleto le intersezioni tra retta funzione non abbia
Esegue numerosi e rilevanti errori di calcolo tangente e grafico della punti stazionari.
Sviluppare il Applica la strategia risolutiva in modo parziale e non sempre funzione. _ O Ricava il punto di
processo risolutivo appropriato ] Determina estremanti e intersezione tra retta
Risolvere la situazione Sviluppa il processo risolutivo in modo incompleto e applica gli flessi della funzione tangente eassex. |0 1 6-12
problematica in strumenti matematici in modo solo parzialmente corretto mediante il calcolo delle |[] Ricavaaeb a 2
maniera coerente, Esegue numerosi errori di calcolo derivate prima e mediante il dato sul |0 3
completa e corretta, ] o o seconda. punto di flesso. 0 4
applicando le regole ed Applica la strategia risolutiva in modo corretto e coerente anche se con [ Disegna il grafico della | (] Studia la funzione O 5
eseguendo i calcoli qualche imprecisione funzi di i O 6
necessari Sviluppa il processo risolutivo in modo quasi completo e applica gli u_nznone;. trovata edsegnall '\ 7 13-19
strumenti matematici in modo quasi sempre corretto e appropriato O Risolve lintegrale suo grafico. o 8
Esegue qualche errore di calcolo indefinito per ricavare le | [J Determina il valore
primitive della funzione. dell’area usando
Applica la strategia risolutiva in modo corretto, coerente e completo [ Determina il v?lore delle ! |ptegralg definito. )
Sviluppa il processo risolutivo in modo completo e applica gli strumenti areg .usando lintegrale |00 Dlscu.te '_I n.umero di 20-2
matematici con abilita e in modo appropriato definito. soluzioni di [f(x)| = k 0-25
Esegue i calcoli in modo corretto e accurato alvariaredik. | || e
Giustifica in modo confuso e frammentato la scelta della strategia
risolutiva
Commenta con linguaggio matematico non adeguato i passaggi 0-4
fondamentali del processo risolutivo
Non riesce a valutare la coerenza dei risultati ottenuti rispetto al
contesto del problema
Argomentare Giustifica in modo parziale la scelta della strategia risolutiva [ Descrive
Commentare e Commenta con linguaggio matematico adeguato ma non sempre , .
giustificare figoroso . N | andamen.to di 0o 1 510
opportunamente la i passaggi fondamentali del processo risolutivo O Discute le casistiche che y =[f(x)| ricavando |0 2 )
scelta della strategia Valuta la coerenza dei risultati ottenuti rispetto al contesto del si presentano al variare le sue proprietaa [ 3
risolutiva, problema in modo sommario del parametro k. partire da quelle di O g
i passaggi fondamentali Giustifica in modo completo la scelta della strategia risolutiva [0 Argomenta i passaggi y = f(x). g 6
del processo ESECUt_iVO Commenta con linguaggio matematico adeguato anche se con della risoluzione. O Argomenta i o7
_ elacoerenza dei qualche incertezza i passaggi del processo risolutivo passaggi della 0 8 11-16
risultati al contesto del Valuta la coerenza dei risultati ottenuti rispetto al contesto del risoluzione.
problema problema
Giustifica in modo completo ed esauriente la scelta della strategia
risolutiva
Commenta con ottima padronanza del linguaggio matematico i 17 - 20
passaggi fondamentali del processo risolutivo
Valuta costantemente la coerenza dei risultati ottenuti rispettoal | | | |
contesto del problema
PUNTEGGIO | ..........

Il voto in ventesimi si ottiene dividendo il punteggio totale per 5.

[Rielaborata dalla documentazione del MIUR]




